

## 243वें सत्र से संबंधित समापन भाषण

**श्री सभापति:** इस सभा ने गोवा और मध्यप्रदेश राज्यों के दो सदस्यों का स्वागत किया तथा गोवा, गुजरात और पश्चिमी बंगाल राज्यों के दस सदस्यों को गर्मजोशीपूर्ण एवं भावभीनी विदाई दी। सभा ने राज्य सभा के पूर्व सभापति श्री मो. हामिद अंसारी को भी एक भावपूर्ण विदाई दी।

एक केन्द्रीय मंत्री सहित दो वर्तमान सदस्यों और इस महती सभा के 11 पूर्व सदस्यों के निधन पर उन्हें श्रद्धांजलि दी गई।

भारत छोड़ो आंदोलन की 75वीं वर्षगांठ के अवसर पर एक उल्लेख किया गया, उसके बाद चर्चा हुई तथा एक संकल्प सर्वसम्मति से स्वीकृत किया गया। निर्धारित 19 में से 11 कार्य दिवसों के दौरान प्रश्न काल में कार्य हुआ। सूचीबद्ध 285 तारांकित प्रश्नों में से 46 का मौखिक रूप से उत्तर दिया गया तथा 187 पूरक प्रश्न पूछे गए। शून्य काल के दौरान अविलंबनीय लोक महत्व के मुद्दों पर सदस्यों को 77 निवेदन करने का अवसर मिला। सदस्यों ने 87 विशेष उल्लेखों के माध्यम से लोक महत्व के मामलों पर अपनी चिंता व्यक्त की।

इस सभा द्वारा किया गया महत्वपूर्ण विधायी कार्य सभा के सभी वर्गों द्वारा प्रदान किए गए सहयोग का सूचक है तथा इस महती सभा के उद्देश्य और प्रयोजन को पूरा करने के प्रति उनकी वचनबद्धता को भी दर्शाता है। नौ सरकारी विधेयक पारित किए गए और चार विधेयक वापस लिए गए। गैर सरकारी सदस्यों ने 13 विधेयक पुरःस्थापित किए तथा उनमें से 2 विधेयकों पर विचार किया गया तथा सभा की अनुमति से उन्हें वापस लिया गया।

संसदीय प्रक्रियाओं के उपकरणों का कौशल और दृढ़ संकल्प के साथ उपयोग करने के प्रति सदस्यों का रुझान तीन अल्पकालिक चर्चाओं में परिलक्षित होता है जिनमें 69 सदस्यों ने भाग लिया। इसके अलावा, दो ध्यानाकर्षण प्रस्तावों पर भी विचार हुआ। ऐसे और अवसरों की सदस्यों की उत्कट मांग इन उपकरणों के लिए और अधिक समय उपलब्ध करवाए जाने की आवश्यकता को रेखांकित करती है, जिसके लिए उपलब्ध समय का समुचित रूप से उपयोग करने, बिना किसी बाधा के सभा के सुचारु रूप से संचालन को सुनिश्चित करने तथा यथा-आवश्यकता देर तक कार्य करने की प्रवृत्ति के लिए सामूहिक प्रयास किए जाने की आवश्यकता है। मैं नहीं समझता कि राज्य सभा में इसकी कोई कमी है क्योंकि चाहे इस तरफ या उस तरफ देर रात तक बैठने का मुझे अनुभव है।

मैंने महासचिव से माननीय सदस्यों को इस सत्र से संबंधित सांख्यिकीय जानकारी उपलब्ध कराने को कहा है।

मैं इस अवसर पर सभा के नेता, विपक्ष के नेता, दोनों संसदीय कार्य मंत्रियों - वरिष्ठ मंत्री श्री अनंत कुमार एवं श्री मुख्तार अब्बास नकवी, विभिन्न दलों एवं समूहों के नेताओं तथा माननीय सदस्यों को इस सभा के समग्र कार्यकरण में उनके द्वारा प्रदान किए गए सहयोग के लिए धन्यवाद देता हूँ।

मैं उपसभापति, उपसभाध्यक्षों के पैनल के सदस्यों और सचिवालय के अधिकारियों तथा कर्मचारियों को भी उनकी सहायता और सहयोग के लिए धन्यवाद देता हूँ।